
 

QUIZ DI ATTACCO  
71 - 75 

 
QUIZ N° 71 
 
Seduti in Sud avete: 
 
 
 
 
  [ J 4 
  ♥ K 7 4 
  ♦ A 8 7 
  ♣ J 8 7 4 2 
 
 
Mitchell, tutti in zona: 
O N E S (voi) 
 1♦ 1[ contro 
2[ 3♥ 4[ passo 
passo contro 
 
Come attaccate e perché? 
 
QUIZ N° 72 
 

Seduti in Sud avete: 
 
 
 
 
 
  [ K 9 3 2 
  ♥ 9 4 
  ♦ J 8 4 
  ♣ K Q 5 4 
 
Mitchell, tutti in zona: 
O N E S (voi) 
  2SA  passo 
passo passo 
 
Come attaccate e perché? 
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QUIZ N° 73 
 
Seduti in Sud avete: 
 
 
 
 
 
  [ A 4 2 
  ♥ 8 2 
  ♦ 10 6 2 
  ♣ K Q 9 3 2 
 
Mitchell, tutti in zona: 
 
O N E S (voi) 
   passo 
1♦ passo 1♥ 2♣ 
2♦ 5♣ 6♥  
 
 
QUIZ N° 74 
 
Seduti in Sud avete: 
 
 
 
 
 
  [ 6 5 4 
  ♥ A 6 5 3 
  ♦ 9 8 7 
  ♣ 10 5 4 
 
Mitchell, tutti in zona: 
 
O N E S (voi) 
 passo 1[    passo 
4[ 
 
Come attaccate e perché? 
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QUIZ N° 75 
 
Seduti in Sud avete: 
 
 
 
 
 
  [ J 7 
  ♥ 4 2 
  ♦ K 10 6 4 
  ♣ A J 9 8 4 
Mitchell, tutti in zona: 
 
O N E S (voi) 
   passo 
1[ passo 2♣ passo 
2♥ passo 3♥ passo 
3[(1) passo 3SA(2) passo 
4♣(1) passo 4♦ (1) contro 
4SA 
 
(1) cue bid 
(2) contro cuebid a picche 
 
E’ certamente una licita strana, ma come attaccate e perché? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

N 
O       E 

S 

3 Paolo Farina Quiz di Attacco  71– 75 



SOLUZIONE DEL QUIZ N°71 
 
  [ 9 
  ♥ A Q 9 8 
  ♦ K J 9 5 4 
  ♣ K Q 3 
 
 [ Q 8 6 2  [ A K 10 7 5 3 
 ♥ J 10 6 5  ♥ 3 2 
 ♦ 2   ♦ Q 10 6 3 
 ♣ A 10 6 5  ♣ 9 
 
  [ J 4 
  ♥ K 7 4 
  ♦ A 8 7 
  § J 8 7 4 2 
E’ una smazzata giocata al BC Milano. 
Solo l’attacco in atout oppure cuori col ritorno in atout battono il contratto. 
In effetti gli avversari stanno giocando 4[ con pochi punti e come è scritto nei sacri libri di testo è 
sempre meglio attaccare in atout. 
 
L’unico ad attaccare in atout è: 
Tony Mortarotti: 4 di picche 
 
Attaccano a cuori e mantengono la possibilità di battere 
Alessandro Andreoli: 4 di cuori,in alternativa atout ma il f e' pericoloso 
Carlo Mariani: Cuori 
Luca Marietti: Re di Cuori, per vedere il morto. 
Marco Ricciarelli:  K di cuori : vorrei vedere il morto per decidere se il mio può tagliare a fiori , se 
vale la pena tornare in atout etc. 
Francesco Scriattoli: 4♥….vorrei incassare le prime 4 sull’attacco 
 
Attaccano a fiori: 
Marco Catellani: Tutto dipende dal significato del DBL del compagno. Ma è difficile attribuirgli con 
certezza una 3451, o una 1453, o semplicemente una 46. Quel che sembra certo è che dovrebbe a-
vere prese di testa. Quindi fiori. Perché spesso dovrei riuscire a fargli fare qualche taglio. 
Gigi Del Gaudio:  2 di fiori, il mio partner potrebbe avere una 2461 con la speranza che abbia A di 
fiori o A di picche 
Fabrizio Morelli: 2 di fiori, voglio aprire i tagli del mio, dovrebbe avere il singolo 
 
Punteggio: 
atout 1 
cuori 5 
fiori 3 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N°72 
 
 

  [ 10 7 5 
  ♥ Q 6 3 
  ♦ K Q 7 5 
  ♣ 9 8 3 
 
 [ J 8 6 4    [ A Q 
 ♥ 10 8 7 2  ♥ A K J 5 
 ♦ 10 6 2   ♦ A 9 4 
 ♣ 10 7  ♣ A J 6 2 
 
  [ K 9 3 2 
  ♥ 9 4 
  ♦ J 8 4 
  ♣ K Q 5 4 
 
E’ una smazzata giocata al BC Milano 
A carte viste l’attacco peggiore è cuori che permette a Est di fare 9 prese. 
Normalmente avendo a destra la mano forte di 21 - 22 punti è consigliabile attaccare passivamente 
piuttosto che sotto onore, ma in questo caso, sapendo che Ovest è bianco e il partner ha da 7 a 10 
punti, è meglio attaccare aggressivamente in un proprio colore. 
L’attacco a picche non regala più di tanto e batte, mentre quello di piccola fiori, se Est non indovina a 
passare il 10, e allora è disastroso come quello a cuori,  limita Est a 8 prese. 
 

Attaccano di pezzo a fiori: 
Luca Marietti: Q di fiori, non piccola in mitchell, il K chiederebbe lo sblocco. 
Tony Mortarotti: Q di fiori 
Marco Ricciarelli:  Q di fiori : il minore rischio di regalare , la maggior chance di fare prese. 
Francesco Scriattoli: Q♣… ho paura di fare un attacco passivo 
 

Fanno l’attacco che può essere letale: 
Alessandro Andreoli: 5 di fiori, lo preferisco contro 2SA. 
Marco Catellani: Attacco piccola fiori. Non sarà originale. Ma non dovrebbe neanche essere un pec-
cato. 
 

Fa l’attacco vincente: 
Gigi Del Gaudio: 4 di quadri non vorrei regalare prese 
 

Attaccano a picche: 
Carlo Mariani: picche, non attacco nel doubleton e neppure nella terza 
Fabrizio Morelli: 2 di picche, il mio 5/6 punti dovrebbe averli; speriamo siano quelli giusti! 
 

 
Punteggio 
picche 2 
fiori piccola 2 
quadri 1 
fiori onore 4 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N°73 
 
 
  [ K 10 9 7 5 
  ♥ J 
  ♦ J 
  ♣ 10 8 7 6 5 4 
 
 [ Q J 8   [ 6 3 
 ♥ 9 7 5  ♥ A K Q 10 6 4 3 
 ♦ A Q 9 8 5 4   ♦ K 7 3 
 ♣ A  ♣ J 
   
  [ A 4 2 
  ♥ 8 2 
  ♦ 10 6 2 
  ♣ K Q 9 3 2 
 
E’ una smazzata giocata al BC Milano 
Ovviamente l’attacco che batte è A di picche e ritorno a picche 
La licita di Est non lascia certo molte speranze di incassare prese a fiori e mettere l’A di picche in 
tavola sembra la scelta migliore e poi, se contro di me l’ha fatto Arturo Franco, deve essere giusto! 
 
Attaccano giustamente di A di picche: 
Alessandro Andreoli: A di picche,potrebbe mancare il controllo 
Gigi Del Gaudio: A DI PICCHE sullo scarto del compagno decido il ritorno 
Carlo Mariani: A di picche, a fiori non hanno certo perdenti 
Luca Marietti: ASSO di PICCHE, rischiano di sparire sulle QUADRI. 
Tony Mortarotti: A di picche, ha chiamato 6 a strappo e non ha certo 2 perdenti a fiori 
Marco Ricciarelli:  A di picche : gli avversari a fiori non hanno certo A secondo per due cartine e evi-
tiamo che ne facciano 7 se hanno le quadri piene ( probabile ) 
Francesco Scriattoli: Attacco ….A[ 
 
Attaccano a picche ma di piccola cosa che ha un suo senso ma potrebbe essere devastante se il mor-
to passa un pezzo e Nord pensando al l’A secco di Est non copre! 
Marco Catellani: Piccola picche e… ai posteriori l’ardua sentenza… (Era così neh?) 
Fabrizio Morelli: 2 di PICCHE : potrebbero essere privi di Asso e Re nel colore. Il 2 perché se il 
morto scende con K e J ..... 
  
 
Punteggio: 
 
A di picche  7 
piccola picche 2  
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SOLUZIONE DEL QUIZ N°74 
 
  [ 2 
  ♥ Q 9 7 2 
  ♦ A Q J 6 4 
  ♣ J 8 7 
 
 [ K 10 9 7   [ A Q J 8 3 
 ♥ K J 10 4  ♥ 8 
 ♦ K 10 3   ♦ 5 2 
 ♣ Q 6  ♣ A K 9 3 2 
   
  [ 6 5 4 
  ♥ A 6 5 3 
  ♦ 9 8 7 
  ♣ 10 5 4 
 
E’ una smazzata giocata alla Canottieri Olona. 
L’attacco passivo a picche fa fare da 11 a 12 prese, dipende da cosa fa Sud quando Est gioca cuori 
verso K J 10 dopo aver battuto le atout e giocato 5 fiori scartando 3 quadri. 
Gli altri attacchi sono più aggressivi e, mentre quello a fiori non punge, quelli che possono permette-
re di limitare Est a 10 prese sono: 
- quadri purché Nord dopo aver incassato il J giochi cuori per l’A si Sud e questi rigiochi quadri 
- A di cuori e ritorno a quadri 
Avendo solo 4 punti e sapendo che il partner ha una decina di punti, credo che sia più opportuno 
fare un attacco aggressivo. 
 
L’unico ad attaccare a quadri è: 
Carlo Mariani: quadri, normale! 
 

Attacca a fiori: 
Alessandro Andreoli:  4 di fiori,in subordine 9 di quadri per non rischiare equivoco di conto 
 

Tutti gli altri esperti di questo mese attaccano a picche 
Luca Marietti: ATOUT, perché? Boh. 
Tony Mortarotti: atout 
Marco Catellani: Atout.. quando non sappiamo cosa fare, cerchiamo in primis di non regalare… 
Gigi Del Gaudio: 4 DI PICCHE non ho molte informazioni sulla licita 
Fabrizio Morelli: 4 di PICCHE : non vedo altri attacchi validi, togliamo qualche taglio. 
Marco Ricciarelli:  6 di picche : minore probabilità di regalare prese in una manche che sembrerebbe 
corazzata. 
Francesco Scriattoli: 4[..cerco di proteggere i punti del mio 
   
Punteggio 
picche 7 
quadri 1  
fiori 1 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N°75 
 
  [ Q 6 5 
  ♥ J 10 3 
  ♦ J 8 3 2 
  ♣ 10 7 3 
 
 [  K 10 9 4 2  [ A 8 3 
 ♥ A K 8 4  ♥ Q 9 6 5 
 ♦ 9 5   ♦ A Q 7 
 ♣ K Q  ♣ 6 5 2 
  [ J 7 
  ♥ 4 2 
  ♦ K 10 6 4 
  ♣ A J 9 8 4 
 
Questa mano mi è capitata all’Olona contro una buona coppia che non si era però accordata sul si-
gnificato del 3♥ e Ovest, pensando che fosse mano forte, è partito con le cuebid, poi, sentito il mio 
contro a 4♦, ha ritenuto di proteggere l’onore del compagno facendogli giocare 4SA invece del ba-
nale 4♥. Io ho fatto il fantozziano e fattazziano attacco di J di picche e, invece di battere attaccando a 
fiori, ho fatto fare 11 prese! 
 

Sono caduti nella rete come me: 
Alessandro Andreoli: penso J di picche ma mi sembra anche troppo strana per un quiz 
Gigi Del Gaudio: licita stranissima (ma non avevano il fit a cuori?) provo con J di picche 
non voglio regalare prese a quadri o a fiori 
Marco Ricciarelli:  J di picche : Est , per essere passato su 4SA, è certamente corto a picche con AQ 
di quadri in mano ed allora attacco sulla quinta del mio. Sarebbe anche interessante sapere cosa vuol 
dire 4SA sulla cue-bid contrata. 
 

Attacca cuori e limita i danni 
Marco Catellani: Mah… a me sembra di voler immaginare carte specifiche… Temo attaccherei a 
cuori… (RD109xx   Axxx   DF x    per   Ax    Fxxx   Ax   RD109x) 
 

Colgono l’occasione e battono il contratto: 
Luca Marietti: 4 di FIORI. Vado sul normale. 
Carlo Mariani:   piccola fiori 
Francesco Scriattoli: Se giocano 4SA….attacco 4♣ 
Tony Mortarotti: A di fiori credo che il morto abbia un onore secco 
Fabrizio Morelli: J di FIORI per il singolo di ovest, che potrebbe essere di 10. 
 
 
Punteggio 
fiori 5 
picche 3 
cuori 1 
 
 

N 
O       E 

S 

8 Paolo Farina Quiz di Attacco  71– 75 


